

谈谈革命的现实主义和 革命的浪漫主义相结合的创作方法

李 永 良

本文作者就革命的现实主义和革命的浪漫主义相结合的创作方法问题抒发己见。本刊大力倡导百家争鸣，鼓励不同学术见解的发表，欢迎大家参加讨论。

——编者

革命的现实主义和革命的浪漫主义相结合的创作方法问世以来，遇到了“左”、右两个方面特别是“左”的干扰，一度把它糟蹋得不成样子。在倡导艺术民主、解放思想、探讨和总结文艺创作规律的时候，对“两结合”的创作方法出现一些不同的理解，决不是偶然的。两结合的创作方法究竟是一种什么样的创作方法，应如何理解它，这种创作方法今后还要不要提倡和坚持，这些问题在当前很有必要搞清楚。本文想就两结合创作方法的认识和理解，谈点粗浅看法，以就教于同志们。

(一)

目前，文艺界关于两结合的创作方法众说纷纭。有的说两结合不能成为一种独立的创作方法；有的说两结合是造成文艺作品公式化、概念化的根子；有的说提倡两结合是让人粉饰现实，搞虚假文艺；有的说两结合本身就不大科学；还有的说两结合是无产阶级最好的创作方法，应当继续大力提倡，不一而足。

究竟是什么两结合的创作方法？怎样理解才是正确的呢？周总理在谈到两结合的创作方法时曾经精辟地指出：“以革命的现实主义为基础，以革命的浪漫主义为主导。”①至于二者到底如何结合，要根据情势和需要而定。因为各种文学体裁、题材不同，作者们的修养、气质各异，并非机械划一，搞什么一半对一半。两结合的创作方法是对整个文艺创作的总的要求，或偏重于革命的现实主义，或偏重于革命的浪漫主义，或是二者有机结合，都是革命的现实主义和革命的浪漫主义的统一所具体要求的，都符合两结合创作方法的原意。所以单提出那一个方面都不好，都不全面，还是提两结合好。这样理解两结合的创作方法是否正确，毛主席诗词所运用的创作方法是一个有力的说明。毛主席诗词是革命的现实主义和革命的浪漫主义相结合的典范，这是为大多数人所公认的。然而只要人们稍一留心就会发现，有的诗词如《沁园春·雪》、《七律·长征》、《贺新郎·读史》等，是以革命的现实主义为主的；有的诗词《念奴娇·鸟儿问答》、《蝶恋花·答李淑一》等，则是以革命的浪漫主义为主。当然二者完美结合在一起的仍占绝大多数。如果认为只有二者平分秋色的才算两结合，那不把很多毛主席诗词也排斥在两结合的创作方法之外了吗？这样岂不是说毛主席本人

就没有真正实行过这种创作方法吗？由此可见，教条主义地、形而上学地机械理解两结合的创作方法多么荒谬。

对两结合创作方法的片面理解，由来已久。有人简单地把两结合解释为革命的现实主义加革命的浪漫主义；有人以现实主义为文学的正统观念解释两结合；有人把浪漫主义当成两结合的关键，仿佛有了浪漫主义就有了两结合；有人把浪漫主义仅仅归结为幻想、夸张等艺术手法；有人把两结合只看成一种艺术方法，看不到它在世界观和方法论上的统一；林彪、“四人帮”更企图以反动的“三突出”来取代两结合，一时把两结合搞的面目全非。

林彪、“四人帮”流毒不可低估。他们勾结在一起，以极左的面目出现，极力歪曲篡改两结合的创作方法，胡说“三突出”、“三陪衬”、“三铺垫”等一整套唯心主义的东西是什么两结合创作方法的卓越运用，可谓无耻之尤。其实在他们这种反动模式里炮制出来的货色，只能严重背离和歪曲生活的真实，只能是背离两结合的“瞒和骗”的文艺。他们使文艺成了无源之水，无本之木，成了虚无缥渺的空中楼阁，完全走进了死胡同。但这决不是提倡两结合的罪过，决不能归咎于两结合本身。提倡两结合的创作方法，并非让人粉饰现实，不去正视现实。恰恰相反，掌握和运用两结合创作方法的两个基本条件，正是要有马克思主义世界观的指导和深厚的生活基础。这也就规定了作家必须着眼于现实，从生活出发，反对“主题先行”，闭门造车。抛弃了革命的现实主义，也就抛弃了革命的浪漫主义，更谈不到两结合了。那种把近年来创作中出现的背离和歪曲生活真实，造成公式概念化的倾向，硬和两结合创作方法的提倡挂起钩来，而不是从林彪、“四人帮”那里挖根源，显然是十分荒谬的。这好比算账找差了债主，射箭看错了靶子。

两结合的创作方法，不是文艺创作的公式。提倡两结合，也不是让人象药剂师制剂、化学家实验那样，一定得搞个几比几的配方不可，配好了就包医百病，马到成功，配不好就夭折短命、贻害无穷。革命现实主义和革命浪漫主义之间的关系，只能是辩证的关系，统一的关系，决不能硬去形而上学地规定一个绝对的百分比。在进行实际创作中，如何运用两结合的方法，创作者完全有根据具体情况来掌握的自由，是可以各有所侧重的。有的可以着重于革命的现实主义，有的则可以较多地运用革命浪漫主义，有的也可以把二者水乳交融地结合在一起。具体到每一部作品来说也是这样，或是革命现实主义为主要特色，或是革命浪漫主义为主要特色，或是二者的完美结合。凡此种种，都是属于两结合创作方法的范畴。

（二）

辩证唯物论认为，历史上任何一种创作方法的形成和提出，都不是一种偶然的现象，都有它的自身发展的客观规律。两结合的创作方法也不是那一个人心血来潮，一下子提出来的。这种创作方法事实上也有个逐渐明确，不断完善起来的过程。马克思主义的诞生，无产阶级革命运动的蓬勃开展，迫切需要有一种崭新的创作方法创作的革命文艺为之服务。无产阶级革命文学的产生和发展，则为两结合的创作方法提供了宝贵的经验。三十年代初期，斯大林总结了无产阶级文学创作经验，确立了社会主义现实主义的创作方法。我国抗战初期，毛主席提出了“抗日的现实主义，革命的浪漫主义”的主张。^②一九四二年在延安文艺座谈会上毛主席又指出：“我们是主张社会主义的现实主义的。”一九四七年周总理也指出过：“我们的革命文艺，是革命的理想主义和革命的现实主义相结合。”^③直到社会主义革命和

社会主义建设的新时期，两结合创作方法才正式提出来。如果说一百多年前，巴黎公社用武装起义作了推翻旧世界的第一次尝试，公社社员用鲜血凝成的巴黎公社诗歌，是运用一种全新的创作方法的光辉结晶的话，那么，从高尔基在列宁的《党的组织和党的文学》的指导下，用一种崭新的创作方法创作的，并被列宁称之为“一本非常及时的书”^④的《母亲》问世算起，到两结合创作方法的提出，也该有五十多年的时间了。

两结合的创作方法和社会主义现实主义的创作方法又到底是一种什么样的关系呢？我们说，两结合的创作方法是社会主义现实主义在我国的创造性地运用与发展，它比社会主义现实主义的提法更完整，更明确。社会主义现实主义的一个有机组成部分就是革命浪漫主义。这种解释是否正确，是否符合社会主义现实主义提出者的原意，我们可以看看社会主义现实主义的奠基人高尔基的论述。高尔基认为，社会主义现实主义的文学不仅应该表现过去的现实和现在的现实，而且还应该表现“第三种现实——未来的现实。”“如果没有它，我们就不会理解社会主义现实主义方法是什么。”^⑤高尔基在《论剧本》中也说过：“艺术的主要使命正在于上升到高于现实的地方，从新人类的始祖工人阶级所提出的那些美好目标的高处来观察当前的事情。”^⑥他的小说《母亲》实际上就是这方面的榜样和成功的实践。所以把社会主义现实主义跟革命浪漫主义对立起来，认为只要“写真实”而不要有理想和幻想，是不符合社会主义现实主义奠基者的原意的。

两结合的创作方法是否符合我国文艺创作的实际，是否促进了我国文艺的繁荣和发展，事实胜于雄辩。两结合的创作方法提出前，一些优秀作品如《李有才板话》、《小二黑结婚》、《王贵与李香香》、《白毛女》、《暴风骤雨》、《铜墙铁壁》、《三里湾》、《林海雪原》等，就已经具备了两结合创作方法的雏型。两结合的创作方法提出后，在毛泽东文艺思想指引下，经过作家们的努力探索，出现了一些较成功地运用两结合创作方法创作的作品，如柳青的《创业史》、梁斌的《红旗谱》、罗广斌和杨益言的《红岩》、郭沫若和周扬编选的《红旗歌谣》、李准的《李双双小传》、大型舞剧史诗《东方红》、贺敬之和郭小川等著名诗人的诗作、以及许多较为优秀的电影和戏剧等，这些作品既有对现实生活精雕细刻的描绘，又有对革命理想的展望和抒发。对此，周总理曾高兴地指出：“我们的电影已经开始创造了一种能够反映我们伟大时代的新风格，它推动我们劳动人民前进，它鼓舞我们用战斗的精神去实现高尚的美好的工人阶级理想。这样一种革命的现实主义与革命的浪漫主义相结合的新风格，在我们许多影片中反映出来了。”^⑦

粉碎“四人帮”以后涌现出来的一批作品，一般都侧重于革命的现实主义，这是为了当前政治斗争的需要，也是人们在遭遇一场大劫后痛定思痛的必然社会现象。如短篇小说《班主任》、《伤痕》、话剧《丹心谱》、《于无声处》等，革命的现实主义是其主要特点，但同时不可否认也具有一定的革命的浪漫主义的成分和色彩。再如长篇历史小说《李自成》和短篇小说《乔厂长上任记》，就是二者结合得较好的作品。另外也有少部分是革命浪漫主义占主导地位的。如短篇小说《珊瑚岛上的死光》、《哲学·宗教·法庭》，讽刺喜剧《枫叶红了的时候》等。可以这样预料，当人们一旦医好多年来的创伤，以健康的肌体和崭新的思想面貌，全力投入四化建设的新长征的时候，随着我国文艺创作的逐步繁荣，两结合或革命浪漫主义的作品会慢慢多起来的，两结合的创作方法将愈来愈有力地证明自己的无比的生命力。

然而，现在有人主张，我们的文艺应回到社会主义现实主义和革命现实主义的创作道路上去，两结合的创作方法可以休矣。他们把当前创作中出现的一些问题，某些作品的不能令人满意，归结到两结合创作方法上，这无疑是偏颇的。不错，当前我们的某些作品还没有完全摆脱公式化概念化的毛病，有的甚至背离和歪曲生活的真实，然而症结到底在什么地方呢？我看究其根源还是“四人帮”“三突出”、“主题先行”之类的唯心主义的文艺流毒尚未肃清。这和两结合创作方法的提出是风马牛不相及的，我们绝不能为了泼脏水连婴孩也不要。前面已经提到，现实主义和浪漫主义是我们文学史上的两大流派，我们不能割断这个悠久的传统，用一条腿走路。而一条腿走路，没有不跌交子的。难道革命浪漫主义就不重要，就可以抛弃吗？千百万群众的实践是检验真理的唯一尺度。若如是，人民不一定能批准。事实上，他们既需要革命的现实主义，也需要革命的浪漫主义。特别是在社会革命运动高涨的时代，象我国五四时代，浪漫主义的文学不也起到了应有的作用吗？如郭沫若的《女神》，在五四时代就曾点燃了无数革命青年胸中的熊熊烈火，促使他们走向革命和斗争，足证明了浪漫主义的力量也是不可轻视的。一得之功，一孔之见是不能代替文艺创作的普遍规律的。相反，只能使我们的文艺走进一条死胡同，结果毁了文艺。

(三)

两结合的创作方法并不是完全孤立于文学史之外的怪物，也不是无源可溯的。稍微熟悉文学史的人知道，它和文学史上的创作方法有深刻的渊源关系的。它是对文学传统科学的总结、批判的继承和必然的发展。正如周扬同志所说：“我们今天所提倡的革命现实主义和革命浪漫主义相结合，批判地继承和综合了过去文学艺术中现实主义和浪漫主义的优良传统，在新的历史条件下，在马克思主义世界观的基础上将两者最完美的结合起来，形成为一种完全新的艺术方法”。⑧在世界文学史上，象莎士比亚和塞万提斯等作家把现实主义和浪漫主义不同程度的结合在一起的文学名著，不乏其例。在我国，现实主义和浪漫主义互相结合的文艺传统，更是源远流长。纵观一部几千年的文学发展史，我们不难发现，现实主义和浪漫主义这两股潮流虽然各具特点，分属两种不同的创作方法，各自不断的丰富着，发展着，但它们却不是南辕北辙，泾渭分流，而是相互影响互为渗透，经常联系在一起的，同时在文学创作中的具体表现又是多种多样的。如《硕鼠》、《木兰辞》、《孔雀东南飞》、《水浒》、《窦娥冤》、《牡丹亭》等就是二者结合得较好的。此外，许多美丽的民间传说，如杨家将的故事，梁祝的爱情故事，“白蛇传”等，更富于现实主义和浪漫主义结合的精神。这些都还有待于我们很好地加以研究和总结。但在我国文学史上存在着这个可贵的传统却是无可否认的事实。两结合的创作方法的提出，可以说从根本上扭转了在批判地继承文学遗产上忽视浪漫主义传统和否认浪漫主义与现实主义二者可以结合的不良倾向。

对文学史上这种现实主义和浪漫主义相结合的情形，其实我们的古人在理论上早已做过不少的研究和探索。古人的所谓文学创作中的奇与真，虚与实等各种论述，实质上已经涉及到了现实主义和浪漫主义相联系的问题。刘勰说屈原的诗歌是“酌奇而不失其真，玩华而不坠其实。”⑨这种奇与真，华与实的结合，正是浪漫主义和现实主义相结合的朴素的理论概括。他们还认识到“虚”和“实”是可以而且应该结合的，无论李白还是杜甫，都是能虚能实，虚实结合的。如杜甫是大家公认的现实主义诗人，现实主义是其诗歌的主调，但不也写

过象《梦李白》、《饮中八仙歌》、《凤凰台》、《洗兵马》、《茅屋为秋风所破歌》一类或以浪漫主义为主调或二者相结合的诗篇吗？又如众所周知的浪漫主义诗人李白，也写过具有浓厚的现实主义色彩和二者结合的《古风》、《丁都护歌》等。关于浪漫主义和现实主义不可截然分割而且可以统一的关系，王国维也曾经有过很好的说明：“有造境，有写境，此理想与写实二派之所由分。然二者颇难分别，因大诗人所造之境，必合乎自然，所写之境，亦必邻于理想故也。”^⑩

时代发展了，创作方法也必然随着变化，各时代都有各自的创作方法。两结合的创作方法同样也是时代需要的产物，并不是无产阶级任意臆造出来的东西。在今天，我们不但要建成社会主义强国，还要向共产主义迈进，为实现没有剥削，没有压迫的新世界而奋斗。在到达理想境界的道路上，尽管有时也出现曲折和坎坷，也有阴影和泥沼，但是青山遮不住，毕竟东流去。我们的前途是光明的，共产主义的远大理想一定会实现。光辉灿烂的未来，日新月异的时代，宏伟壮丽的事业，改天换地的人民，可歌可泣的斗争，要求文艺用新的创作方法去反映它，表现它，讴歌它，从而使人们树立并增强敌人必败，我们必胜，资本主义一定灭亡，共产主义一定要实现的坚定信念。前进的阶级不能没有信心，没有理想，没有理想未来。这绝不是狭隘的功利主义。因为在阶级社会中，任何文艺都属于一定的阶级，属于一定的政治路线的，超阶级，超时代的文艺是不存在的。这也就决定了我们的文艺只能代表无产阶级的根本利益，为新时代的主人工农兵大众服务，鼓舞人民同心同德地走向团结和战斗。它既要为新时代的列车扫清前进的道路，更要为新时代的列车不断添煤加水。两结合的创作方法，正是根据这个时代的特点和要求应运而生的。当前提出恢复被“四人帮”歪曲破坏了的革命现实主义，强调写真实，无疑是必要的。但是也应防止自然主义打着现实主义的旗号冒出来，把现实主义庸俗化。应当说明的是，提倡两结合的创作方法，并不排斥其他的创作方法，我们也需要创作方法的多样化，只要它能繁荣和促进我们的文艺事业。

注：

- ①《周总理在第三次文代会期间的讲话》。
- ②《给鲁迅艺术学院的题字》（1938年）。
- ③《回忆周总理谈文艺》第132页。
- ④《列宁论文学与艺术》（二）第882页。
- ⑤《高尔基选集·文学论文选》第409页。
- ⑥同上第245页。
- ⑦《周恩来论文艺》第73——74页。
- ⑧《我国社会主义文学艺术的道路》。
- ⑨《文心雕龙·辨骚》。
- ⑩《人间词话》卷上。